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Notre travail s’inscrit dans I’étude du probléme de la tournée (voir [1]),
polynomial dans les graphes complets K,,. Dans un graphe G = (V, A), une
tournée est un parcours P = ug,...,u,_1 tel que pour chaque succession
u;,u; € P, larc (u;uj) € A. Le probléme de la tournée est défini par un
nombre de sources (zéro, une ou plusieurs), un nombre de cibles (une ou plu-
sieurs) et un nombre de tournées a construire (une ou plusieurs). Les sources
sont les sommets de départ des parcours. Les cibles sont des sommets devant
appartenir & au moins une des tournées recherchées. Nous étudions ici une va-
riante de ce probléme classique. Pour I'exprimer, nous ajoutons a l'instance
d’entrée un ensemble 1T = {T3,...,T;}. Chaque élément T; de II est ap-
pelé une transition obligatoire. Nous dirons qu'une tournée P = uy, ..., ug_1
de G respecte la transition obligatoire T; = >a,b,c>siVj =0,...,k —3:
(u; = a,uj41 =b) = wu;y2 = c. Une tournée P de G respecte les transitions
obligatoires Il si P respecte chaque transition obligatoire qu’elle contient. Nos
principaux résultats ici sont les suivants. Nous proposons dans un premier
temps un algorithme polynomial pour construire le plus court chemin entre
deux sommets d’un graphe avec des transitions obligatoires. Nous montrons
que déterminer la longueur minimale d’un parcours respectant les transitions
obligatoires & partir d'une source, passant par c cibles données en entrée est
non-approximable pour toute constante, méme dans K,,. De méme, détermi-
ner la longueur minimale d’un tel parcours passant par tous les sommets du
graphe est non-approximable pour toute constante, méme dans K,,. Le résul-
tat précédent est étendu a la recherche d’un parcours hamiltonien (i.e. chaque
sommet est parcouru une et une seule fois) suivant les mémes conditions.
Nous montrons que, pour toute constante z € NT, déterminer s’il existe un
cycle élémentaire, respectant les transitions obligatoires, de taille au moins
/n > 4 est NPC méme dans K,,. Nous montrons également qu’aucun algo-
rithme ne peut garantir trouver un cycle élémentaire de taille supérieure a
deux (resp. trois) dans un complet K, orienté (resp. non orienté).
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